Mecénica de Fluidos / Caderno de exercicios 12

BoMBAS HIDRAULICAS

58. Considere a instalagdo apresentada na Figura. As tubagens sao de ago, com 1 polegada
2 2
de didmetro. As valvulas estdo abertas a 75 %.(Hasp =2.5v/2g; DHelev =100 v /29).

a) Determine a curva caracteristica da instalagao;
b) Sendo a curva caracteristica da bomba: Hb = 109 — 15.5x10° Q? determine as
caracteristicas do ponto de funcionamento da bomba na instalacao (fagca o grafico em excel ou

em papel milimétrico)
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59. Considere o esquema da Figura seguinte e os dados nela apresentados.

Tubagem de ferro fundido liso

+ Diametro na aspiragdo =75 mm i
« Comprimento na aspiragdo = 10m B T
» Diametro na elevagdo = 75 mm
+ Comprimento na elevagéo =100 m 46 m
= de Bazin =0.16 L
BOMBA H@®—— '+ ———— T_ —t
r
|
VRet 4 m

I A hs véalvula de retengdo DN 75=2.3

Utiliza-se, no reservatério A, uma bomba com o objectivo de elevar agua para o reservatorio B.
A sua curva caracteristica é apresentada no Anexo para uma velocidade de rotacao de 1350
rpm e diametro do rotor = 20 cm.

a) Determine a curva caracteristica da instalagéo e represente-a no grafico fornecido no Anexo;
b) Caracterize o ponto de funcionamento da bomba na instalacao e represente-o graficamente;

c) Determine a poténcia da bomba no ponto de funcionamento;
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Mecénica de Fluidos / Caderno de exercicios 14

60. Considere o esquema da Figura no Anexo 1 e os dados nela apresentados. Utiliza-se, no
reservatorio R1, uma bomba com o objetivo de elevar agua para o reservatoério R2. A sua curva
caracteristica é apresentada no Anexo 2 para uma velocidade de rotagao de 1440 rpm e
didmetro do rotor = 20 cm.

a) Determine a curva caracteristica da instalagéo e represente-a no grafico fornecido no Anexo
2

b) Caracterize o ponto de funcionamento da bomba na instalagao;

c) Determine a poténcia da bomba no ponto de funcionamento;

d) Verifique se ha ocorréncia de cavitagao a entrada da bomba. Se sim, indique uma possivel
solugéo para o problema.

e) Determine graficamente a curva caracteristica caso se instalem duas bombas iguais em
série e determine a poténcia da associacgao;

R1 e R2 s&o reservatérios de grandes dimensdes;
€ uma bomba hidraulica centrifuga

Tubagem AB
Para além dos coeficientes de

. — . . perdas de carga singulares que ja
Troco de aspiragéo (aluminio) : ST S T Y. conhece, considere os seguintes:
» Diametro = 60 mm; + Diametro = 100 mm; _
« Comprimento = 10 m; + Comprimento = 150 m; * Valvula de pé +filtro, ks = 2.5
+ 4=0.045 Pat o7d H « Valvula DN 60, ks=1.7
* ANasp=1m e « Valvula DN100, ks = 3.2

Prel NO reservatério R2 = 1.5 atm
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